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Prova di Matematica :  Radicali 
 

 

1. Semplifica i seguenti radicali, dopo aver determinato le condizioni di esistenza: √−27�  �36
��
� ��2 − √5���
 �
��  �9
� − 12
 + 4�  ��� − 6�� + 12� − 8��  

 

2. Semplifica le seguenti espressioni contenente radicali: 

√72 + 3√3 − √75 + 2√3 + √2 2 − ��√2 − 2��� − ��√2�  �
�2 − √5� ∙ �2 + √5�  

 

3. Trasporta il fattore esterno sotto il segno di radice, 

dopo aver determinato le condizioni di esistenza: 

2
 − 2 "
� + 3
 − 104  
 

4. Risolvi la seguente disequazione:  
 + �
 − √2�� − 
� ≥ 1 ;                 
 

5. Dato il trapezio scaleno ABCD con gli angoli adiacenti alla base maggiore di ampiezza  & ' = )*°  e   , ' = -*°, 

avente base minore DC che misura .  e il lato BC che misura /, calcola il suo perimetro e la sua area. 
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Soluzione 

1. Semplifica i seguenti radicali, dopo aver determinato le condizioni di esistenza: √−27� =  −�3�� = −√30  √
�� = √
�      con   
 ≥ 0  ��2 − √5��� = 12 − √51 = −�2 − √5� = √5 − 2 

�9
� − 12
 + 4� = �23
 − 23�� = |3
 − 2| = 5+23
 − 23       se 
 ≥ 23−23
 − 23       se 
 < 23
9 

�36
��
� = 6|
|:
;
 √�� − 6�� + 12� − 8�� = �2� − 23��� =  √� − 2<      con    � ≥ 2  

2. Semplifica le seguenti espressioni: √72 + 3√3 − √75 + 2√3 + √2 =      
=    √36 ∙ √2 + 3√3 ∙ √3√3 − √25 ∙ √3 + 2√3 + √2 ∙ √3 − √2√3 − √2    = 
=    6√2 + √3 − 5√3 + 2√3 − 2√23 − 2    = 
=    6√2 + √3 − 5√3 + 2√3 − 2√2    =    4√2 − 2√3 . 
 2 − ��√2 − 2��� − ��√2�  �

�2 − √5� ∙ �2 + √5�  
Occorre fare attenzione a:    ��√2 − 2��� = 1√2 − 21 = −�√2 − 2� = 2 − √2              perchè    √2 − 2 < 0 

2 − ��√2 − 2��� − ��√2�  �
�2 − √5� ∙ �2 + √5� = 2 − �2 − √2� − √24 − 5  = 0−1 = 0 .          

 

3. Trasporta il fattore esterno sotto il segno di radice, dopo aver determinato le condizioni di esistenza: 2
 − 2 "
� + 3
 − 104  
Determiniamo le condizioni di esistenza: >
� + 3
 − 10 ≥ 0
 − 2 ≠ 0              9 @2
 + 532
 − 23 ≥ 0
 − 2 ≠ 0              9 @
 ≤ −5   ∨    
 ≥ 2
 ≠ 2 9                        C. D. :      
 ≤ −5   ∨    
 > 2 

                  −5              2 
 + 5 ≥ 0
 − 2 > 0 

 ≥ −5 - + + 
 ≥ +2 - - + 

  ++++ ---- + 

 

Il fattore esterno   
�GH� ≥ 0    per  
 ≥ 2                   e               

�GH� < 0   per  
 < 2 

Dovendo rispettare le C. E. dell’espressione radicale traccia, si ottiene: 

�GH� �G�I�GH��; = ⎩⎨
⎧+� ��2GH�3� ∙ 2GI:32GH�3; = +�GI:GH�                      MN  
 > 2   

−� ��OH2GH�3P� ∙ 2GI:32GH�3; = −�GI:GH�                MN  
 ≤ −5 9  
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4. Risolvi la seguente disequazione: 


 + �
 − √2�� − 
� ≥ 1 ;                 
 + 
� + 2 − 2√2
 − 
� ≥ 1 ;                 
 − 2√2
 ≥ 1 − 2 ;                 �1 − 2√2�
 ≥ −1 ;                Essendo  1 − 2√2 < 0  si ha: −�1 − 2√2�
 ≤ +1 ;                 �2√2 − 1�
 ≤ +1 ;                 

 ≤ 12√2 − 1 ;                 
 ≤ 12√2 − 1 ∙ 2√2 + 12√2 + 1 ;                 
 ≤ 2√2 + 18 − 1  ;                 
 ≤ 2√27 + 17 ; 
 

5. Dato il trapezio scaleno ABCD con gli angoli adiacenti alla 

base maggiore di ampiezza  & ' = )*°  e   , ' = -*°, avente 

base minore DC che misura .  e il lato BC che misura /, 

calcola il suo perimetro e la sua area. 

Soluzione QCRRRR = � ;            SCRRRR = T ; SCU   è la metà di un triangolo equilatero    ⇒     USRRRR = W� 

CURRRR = �SCRRRR� − USRRRR� = "T� − XT2Y� = "T� − T�4 = "4T� − T�4 = "3T�4 = √32 T . 
ZQ[U   è la metà di un triangolo equilatero   ⇒      ZQRRRR = 2 Q[RRRR = 2 CURRRR = 2 ∙ √32 T = √3T .  
Z[RRRR = �ZQRRRR� − Q[RRRR� = "�√3T�� − \√32 T]� = "3T� − 34 T� = "94 T� = 32 T . 
ZSRRRR = Z[RRRR + [URRRR + USRRRR = 32 T + � + T2 = � + X3 + 12 Y T = � + 2T . 
^ = ZSRRRR + SCRRRR + QCRRRR + ZQRRRR = � + 2T + T + � + √3T = 2� + 3T + √3T. 

_ = ZSRRRR + QCRRRR2 ∙ CURRRR = � + 2T + �2 ∙ √32 T = 2� + 2T2 ∙ √32 T = 22� + T32 ∙ √32 T = 2� + T3 ∙ √32 T . 
 

 

 

 

 

 


